Elektronika alapjai 6. gyakorlat

A gyakorlaton megoldott feladatok

1. Thévenin helyettesito kép
Hatarozza meg a megadott fesziiltségosztd Thevenin helyettesitGképének Uresjarasi (generator)
feszliltségét és bels ellendllasat! A tapfesziltség 5V, R1 ellenallas 15kQ, R2 ellenallas 5kQ.
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Az (iresjarasi fesziiltség konnyen meghatarozhatd, hiszen egy fesziiltségosztordl van szé:
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A rovidzarasi aram (gondolatban rovidre zarjuk R2 ellenallast, azaz, mintha ott sem lenne, igy az aram:
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A generator ellenallas pedig:
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RG == 3,75kQ
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A generator ellenallast masképp is kiszamithatjuk. Gondolatban "nézziink be" a kimenet irdnyabdl. A
szuperpozicio tétel szerint a nem hasznalt forrdsokat inaktivaljuk, azaz a fesziiltség generatort 0V-os
fesziltséggeneratorral, tehat révidzarral kell figyelembe venni. Ebben az esetben R1 és R2 parhuzamos
ereddjét latjuk, ami ugyezt az eredményt adja.



2. Valos erosité modellje

Egy er6sité bemend ellenallasa 90kQ, erdsitése 100x, kimeneti ellendlldsa 10kQ. Az erGsitére egy
10mV amplitddéju szinuszos generatort kapcsolunk, amelynek belsé ellenalldsa 10kQ. Mekkora
feszliltséget mériink a 10kQ terhelésen?

Az erGsité bemenetére a generator terheletlen fesziltségének a generatorellenalldson és a bemend
ellenallason leosztott része kerdl. Ezt erGsiti az erdsit6 100x, majd az erdsitett fesziltség a kimeneti
ellenallason és a terhelésen megoszlik. Képlet szerint:
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(Iathatjuk, hogy hidba névlegesen szdzszoros erdsit6, a bemeneten és kimeneten Iévé feszlltségosztas
miatt a valds erGsités 45x. Emiatt egy j6 erdsité bemeneti ellenallasa NAGY, kimeneti ellenallasa pedig
KICSI kell, hogy legyen a meghaijtd ill. a terhel6 ellendllasokhoz képest)

Szamitsuk ki ugyanezt dB hasznalatdval. Mivel fesziiltségaranyokkal dolgozunk, az
Algp = 201g(4)

képletre lesz sziilkség. A bemeneti oszté: 20lg0,9 = —0,915dB. A szdzszoros erGsités 40dB. A
kimeneti osztds felez, tehat -6,02dB. Azaz a teljes erdsités:

A" =-0,915+ 40— 6,02 = 33,1dB

Itt Iatjuk a dB skala elényét: az egyes komponensek atvitelét egyszerlien 6sszeadjuk.



3. Szamitasok dB hasznalataval

1.

Mekkora a teljesitménye a vett Wi-Fi jelnek, ha -57 dBm-et mértiink? Mennyi ideig kell ezzel
a teljesitménnyel besugdrozni 1 gramm vizet, hogy a h6mérséklete 1°C-al névekedjen? A viz
fajhGje 4,2 J/g°C.

Haszndljuk a szokdsos képletet. Figyeljlink arra, hogy ez teljesitmény, tehat a szorz6 10, a
referencia pedig 1ImW, mivel dBm a mértékegység.

Plas = 101g<1mW)

Azaz

P = 10_%mW = 2nW
Ez a feladat azért kerilt ide, hogy valami képlink legyen arrdl, mit is jelent “elektromdgneses
sugdarzasban élni”. A viz fajhdje 4,2)/g°C, azaz 1gramm viz h6mérsékletének 1°C-al torténd
megemeléséhez 4,2) energia sziikséges.
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Ha ezt kiszamoljuk, nagyjabol 66,5év. Ekdzben persze gondosan hdszigetelni kell a vizet,

=2,1-10%s

nehogy visszahdljon!

Ugyanazon a csatorndn ad két Wi-Fi, egymastél nagyobb tavolsagra. Egy adott ponton az
egyikre -57dBm-et, a masikra pedig -74dBm-et mériink. Mennyivel nagyobb teljesitménnyel
vessziik a kozelebbi haldzatot? Mekkora a kozeli és a tavoli hdldzat altal indukalt feszlltségek
aranya?

Az aranyhoz egyszer(en ki kell vonni egymasbdl a két dBm értéket. Arra kell figyelni, hogy az
eredmény dB lesz, nem pdig dBm-lesz, hiszen a logaritmus kivonasa valéjaban osztas!
Azaz az elsé haldzat teljesitménye -57dBm -(-74dBm) = 17dB -el lesz nagyobb.

A 17dB az 10% = 50-szeres teljesitménynek felel meg.

Ha fesziiltségben gondolkodunk, az els6é halézatbdl szarmazd komponens effektiv értéke kb.
hétszerese az ugyanolyan frekvencidn mi{koddé tavoli halézatbdl szarmazénak, mivel a
fesziiltség egy ellenallason a teljesitmény gyokével aranyos.

Hat ez valdjaban nem tul jo hir, de varosi kdrnyezetben a 2,4GHz sav nagyon zsufolt, ezzel
nincs mit igazan kezdeni. A példa teljesen valés.



4. Miuveleti erositos alapkapcsolasok
Mekkora lesz az erdsités a megadott kapcsolasokban, ha R2= 10k, R1= 1k.
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A baloldali kapcsolds az invertald, a jobboldali a neminvertald alapkapcsolas.

Az invertdld kapcsolasra:

R,
A=——=-10
Ry
A neminvertald kapcsolasra:
R,
A=1+—=11
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(Nem pontosan igy szabad megjegyezni a képletet, mert ki tudja, milyen indexet kapnak az
ellenallasok, hanem ugy, hogy a szamlaléban mindig a visszacsatolé ellenallas van.)



